幸美

福丽

收走

入进

行心

囊灵



一年一度的"5·19中国旅游日" 如约而至。从纵情山野的人生境 界,到登高踏青的民间习俗,中华民 族自古就把旅游和读书结合在一 起,崇尚"读万卷书,行万里路"。"5· 19中国旅游日"设立的目的之一,便 是向社会大众传递理性的旅游理 念、展现旅游的独特魅力。随着人 民生活水平不断提高,旅游观念更 是日益深入人心,大众旅游持续繁 荣发展。自2011年开始设立的"5· 19中国旅游日"已经成为名副其实 的旅游宣传日、促进日、惠民日。

#### 宣传日——传递理念 展现魅力

"每逢节假日,我就要出去旅 游,这是从小养成的习惯。上学的 时候,每年寒暑假我们全家都要出 游,因为家长说'读万卷书'和'行万 里路'同样重要。所以我一直以来 都奉行'要么读书,要么旅行,身体 和灵魂总有一个在路上'。"这是"95 后"小颜对于旅游的理解。

对于很多人来说,旅游如今不 再只是走马观花,而是探寻历史、品 味文化、感受生活,旅游已经逐步成 为人们的一种生活方式、学习方式、 成长方式。

"癸丑之三月晦,自宁海出西 门。云散日朗,人意山光,俱有喜 态。""5·19中国旅游日"源自《徐霞 客游记》的开篇之日。作为《徐霞客 游记》开篇地和"5·19中国旅游日" 发祥地,徐霞客精神在浙江宁海焕

"宁海首倡设立中国旅游日,并 已成功举办21届徐霞客开游节。旅 游日和开游节对于宁海来说已经不 只是一个节庆,而是传播'读万卷 书,行万里路'精神的重要载体。"宁 海县副县长龚慧说。

今年"5·19中国旅游日"以"畅 游中国,幸福生活"为主题,延续去 年"主题月+主题周+主题日"模式, 继续将"5·19中国旅游日"打造成 "旅游宣传日"——传播"旅游是一 种生活方式、学习方式、成长方式" 的理念;同时,开展"文明旅游美 丽中国——百城千景在行动"主题 宣传实践活动,倡导文明餐桌、绿色

"常言道,读万卷书,行万里 路。多出去走走,可以增长见闻、修 养心态,是一种健康的生活方式。" 湖南省文化和旅游厅党组成员、副 厅长尚斌说,时下方兴未艾的研学 旅游为众多成长中的孩子们提供了 书本外的学习方式和成长方式。旅 游可以增加孩子的社交能力、明辨 是非的判断能力,打破视野的局限, 满足孩子们的好奇心。通过"5·19 中国旅游日",湖南将积极倡导游客 走出家门,奔向心中的"诗和远方", 来一场说走就走的旅行。

经过十多年的探索,以"5·19中 国旅游日"为契机,开展旅游理念宣 传已经成为业界共识,得到了全行 业的积极响应。江西南昌依托"八 一红色百人团"志愿服务队伍开展 丰富多彩的宣传引导活动,陕西西 安借助"金甲武士"文明志愿服务队 "网红效应"向大众传递理性出游理 念,河南新乡积极推广"绿色银行" (垃圾银行)垃圾兑换活动经验做 法,安徽淮北积极开展"光盘有奖 励"活动……

"中国旅游日在向大众传递健 康旅游理念方面扮演着至关重要的 角色。"陕西旅游集团相关负责人 说,"以中国旅游日为契机,我们通 过各种主题活动、特色演出等告诉 大众,旅游不仅是一种休闲方式,更 是一个学习和成长契机。我们安排 文明旅游督导检查小组开展督导, 推出文明旅游奖励措施,并开展了 集空瓶赢礼品等活动。"

'景区+酒店''景区+旅拍''景区+ 直播'等融合创新。"

"经历了2023年的快速复苏, 2024年旅游业迎来繁荣发展新阶 段。一业兴、百业旺,旅游已经成为 城乡居民美好生活的刚性需求,旅 游业以其乘数效应在国民经济中发 挥着独特作用。"刘凤喜说,今年"5· 19中国旅游日"的一系列活动,将进 一步提振旅游从业者信心、激发旅 目也推出了系列活动,以"自然、生 休闲、娱乐、生态六大要素,创造新

共同关注旅游、促进旅游投资、培养 国民休闲旅游意识发挥了十分重要 的作用。"浙江乡村旅游(规划设计) 研究院院长干永福认为,为进一步 发挥好"5·19中国旅游日"的"促进 日"作用,建议形成全国一体的旅游 品牌发布活动、旅游精英表彰活动, 示范引领行业发展,提升行业形象。

#### 惠民日——文旅盛宴 惠民利民

费、套餐优惠……每年"5·19中国旅 游日"前后都是各类旅游惠民举措 集中推出的时间节点,政府、企业 "真金白银"惠民,为大众献上文旅

党组书记、厅长陈铁军介绍,围绕 "5·19中国旅游日",海南充分整合 行业资源,延续五一假期推出的 "惠"游海南主题活动,包括"机票 即门票"2024海南旅游消费券发 放、"万店齐打折·海南真惠玩"主 题营销、"本地海南游 折扣价更 优"2024海南人游海南营销等,以 线上线下形式贯穿整个5月,为国 内外游客提供实惠。"以中国旅游 日为契机推出系列优惠措施,一方 面可以满足民众对美好生活的向 往,另一方面能够进一步激发海南 旅游消费潜力,推动旅游消费持续 扩大。"

各大企业也纷纷发力,推出特 色产品服务以及优惠措施。中旅旅 行积极响应,推出"畅游中国 幸福 生活"主题活动,联合多个热门旅游 目的地,为全国游客送上旅游消费 券、优质旅游产品推荐、目的地攻略

"从旅行社的角度来看,'5·19 中国旅游日'品牌正逐步深入人心, '5·19'俨然已经成为旅游行业的 '6·18''双11'。"岭南集团广之旅董 事长、总裁赵文志认为,"各级文化 和旅游主管部门牵头策划推动各项 惠民措施,拉动旅游消费效果明 显。官方通过发放文旅消费券等方 式拉动消费,而旅游企业也同步进

"今年除了继续推出微游、骑 游、徒步活动,我们还会将包机范围 进一步扩大到尼泊尔,邀请市民游 客去远方感受美好生活。"春秋旅游 副总经理周卫红介绍,春秋旅游一 系列优惠措施以"5·19中国旅游日" 为契机集中推向市场,让更多游客

提升,不仅提升了大众的旅游意识, 促进了大众旅游消费,也促使旅游 企业不断改进服务、创新产品。"南 开大学旅游与服务学院院长徐虹建 议,企业应抓住旅游日促销机会,加 大宣传推广力度,借助多媒体手段 链接消费者,将新产品推向市场;旅 游目的地应敞开胸怀,热情待客,形 成主客共享的消费氛围。

(采访组成员:高慧 吴开诗 杨

### "节日代表了一种共同价值 观。中国旅游日的设立,是旅游成 为人民生活重要组成部分的见证, 彰显了国民旅游权的普遍实现。' 中国旅游研究院副院长唐晓云说, "5·19中国旅游日"是人民的节日, 各地主题鲜明的活动让这个节日 的仪式感进一步增强,让旅游作为

### 促进日——做热消费 带动发展

生活、学习和成长方式的内涵进一

步凸显。

"中国旅游日既是展示平台,也 是交流合作窗口。以中国旅游日为 契机,政府、企业展示实力、宣介资 源,推动资源对接、实现互利共赢, 营造良好的旅游消费氛围、健康发 展氛围。"华侨城集团党委副书记、 总经理刘凤喜的看法,也是许多业 内人士的心声。

"5·19中国旅游日"也是旅游产 业发展的"促进日"。每年"5·19中 国旅游日"前后,全国各地集中开展 旅游宣传营销,展示旅游资源,做热 旅游市场,吸引更多消费者参与旅 游活动;吸引社会各方参与支持旅 游发展,推动形成"旅游+ 业+旅游"的良好局面。

今年,文化和旅游部围绕"5·19 中国旅游日"开展主题月——各类 文化和旅游活动贯穿整个5月;主题 周 — 选择六大城市,依次以吃、 住、行、游、购、娱为主题开展倒计时 活动;主题日——每个省份选择一 个城市作为主会场,开展各类宣传

"中国旅游日提升了国民的旅 游意识,保障了国民的旅游权利。 这样的氛围,对于一些关注旅游行 业的投资者来说,是一个利好,让许 多企业产生了投资意向。"西藏旅游 股份有限公司副总裁刘德军说,"每 年中国旅游日前后,我们会与相关 政府部门合作开展丰富多彩的活 动,除了线上线下的集中促销活动, 丽敏 陶李 李志刚 执笔:李志刚)

还会开展各类交流合作活动,推动

游市场消费潜力。华侨城旗下各项 活"为主线,联动文化、旅游、商业、

"中国旅游日对引导社会各界

发放消费券、惊喜折扣、门票免

海南省旅游和文化广电体育厅

行叠加优惠让利。"

共享实惠

"中国旅游日社会影响力逐步

# 讲好中国故事 展示中国形象

□ 特约评论员 银 元

"5·19中国旅游日"以节日的名义,推动旅游业高质量发展跑出 "加速度",促进旅游消费轰出"推背感"。中国旅游日已经成为回答中 国旅游业发展的时代价值、使命任务之间,探索中国特色旅游发展之 路的一个重要切入口

经过14年的发展,"5·19中国旅 游日"的社会知晓度不断扩大,内涵形 式日益丰富,并日益成为全国旅游从 业者和广大游客的盛大节日。

城乡居民在"诚意满满"的惠民措 施、"创意满满"的新型消费场景、"特 色满满"的活动之中,体悟着旅游是一 种生活方式、学习方式、成长方式,尽 中国旅游日"主题日、主题周、主题月 活动等的忙碌之中,研判市场需求、推 动开拓创新、苦练服务本领、细致回应 游客诉求,时刻把握旅游业高质量发 展新要求、旅游市场供需变化新趋势, 自觉融入中国式现代化建设,聚焦旅 游业高质量发展,为推进强国建设、民 族复兴伟业贡献力量。

可以说,"5·19中国旅游日"以节 国旅游故事更加吸引人、感染人,也让 美丽中国、幸福中国的形象更加鲜活 生动;"5·19中国旅游日"以节日的名 义,推动旅游业高质量发展跑出"加速 度",促进旅游消费轰出"推背感",以 亿、同比增长93.3%,国内游客出游总 产业的视角、行业的表达,展示文化和 旅游深度融合、科技赋能的最新发展 动态和丰富业态,进一步彰显了中国 旅游不歇的干劲、强大的韧劲、凌厉的

14年来,在"5·19中国旅游日" 的持续宣传推广下,全行业对习近平 总书记关于旅游工作的重要论述学 习贯彻更加深入,对坚持以文塑旅、 以旅彰文,推进文化和旅游深度融合 发展的行动更加自觉,对推进旅游业

高质量发展信心更加坚定,对"为什么 中国旅游业发展的时代价值、使命任 务之问,探索中国特色旅游发展之路 的一个重要切入口。

14年来,"5·19中国旅游日"与旅 游强国建设相伴而行,彰显着旅游为 国的发展初衷。旅游是综合性产业,是 拉动经济发展的重要动力。去年以 来,相继召开的新时代推动东北全面 振兴座谈会、进一步推动长江经济带 高质量发展座谈会、新时代推动西部 大开发座谈会,提出了"积极推进文化 和旅游深度融合发展""把旅游等服务 业打造成区域支柱产业"等重大部署 和打造长江国际黄金旅游带、培育一 批旅游名县、发展边境旅游等重点工 作,进一步明确了"发展旅游业是推动 高质量发展的重要着力点"的新定位、

联合国旅游组织近期发布的《世 的恢复为全球旅游市场恢复注入动 力。旅游业的率先复苏,旅游消费的 强力带动,为经济发展注入强大活力。

2023年,我国国内出游人次48.91 花费 4.91 万亿元、同比增长 140.3%, 扭 转了自2020年以来旅游市场的低迷局 面。今年以来,假日旅游人潮涌动,旅 游市场红红火火,成为中国经济韧性 强、潜力大、活力足的生动体现。

14年来,"5·19中国旅游日"始终 聚焦人民群众美好生活主题,坚守旅 游为民的发展初心。旅游是人民生活 水平提高的一个重要指标,旅游是提 高人民生活水平的重要产业。回顾历 年主题,从"文明旅游 健康生活""旅

游成为人民群众生活刚需的发展进 程,折射出旅游已经成为美好生活、幸 福生活的重要组成,也反映了新时代 赋予旅游业发展的任务使命。

14年来,"5·19中国旅游日"与加 快形成全面开放新格局紧密相连,主动 服务改革开放、国际合作交流,以旅游 方式坚守"中国开放大门不会关闭,只 会越开越大"的承诺,彰显了旅游业在 国家开放新格局中的独特优势和价值

作为改革开放的先行行业,旅游 业天生具有开放的特性。旅游合作 是民心相通的重要桥梁和纽带,特别 是以互办"旅游年"为契机,中国对外 旅游交流合作的朋友圈越来越大,推 进国际人文交流加快"双向奔赴'

畅游中国,蕴含着"近者悦,远者 来"的开放心态和共享理念。在"切实 打通外籍人员来华经商、学习、旅游的 堵点"背景下,境外游客通过"5·19中 国旅游日"这一展示窗口、信息平台 更好发现中国的山水之美、文化之 美,感受到中国为境外游客在签证。 支付、交通等方面创造更多便利条件 的务实用心,进而更加便捷地"畅游 中国"

在习近平新时代中国特色社会主 义思想指引下,全面建设社会主义现 代化国家、以中国式现代化全面推进中 华民族伟大复兴的宏伟乐章已经奏 响。让我们在又一个"5·19中国旅游 日"再出发,在推进旅游业高质量发展 更好满足人民日益增长的美好生活需 要、助推全球旅游市场恢复之中,唱响 旅游为国、旅游为民的主旋律,奏响旅 游强国建设的时代强音

# 推动全民参与 营造浓厚氛围

□ 特约评论员 王红彦

面对大众旅游出行需求的新特点、消费偏好的新趋势和旅游市场供 给侧、需求侧的新变化,业界更应思考如何把"5·19中国旅游日"活动办 出特色、办出水平、办出影响,让人民群众畅享更加美好的幸福生活

游日"。文化和旅游部以"畅游中国, 幸福生活"为主题,采取"主题月、主题 民群众对旅游产品和服务的要求已 周、主题日"的形式,从5月1日至31 日,开展"5·19中国旅游日"系列活 动。系列活动的开展,对于提升"5·19 中国旅游日"社会知晓度、展示旅游业 发展最新成果、扩大各地旅游知名度 体验、文创产品等备受游客青睐;二是 和影响力,以及推动旅游业高质量发 烟火气更足,地方美食、历史建筑、美 展、推进文旅深度融合、满足人民群众 幸福生活需要,都具有重要意义。

"5·19中国旅游日"从设立以来, 生活。今年是疫情防控转段后旅游业 的地和网红打卡地,而是选择一些小 恢复发展的重要一年。从元旦、春节 假期到清明节、五一假期,旅游市场呈 现供需两旺、加快恢复的发展态势。

今年"5·19中国旅游日"主题月活 动启动之时,正逢五一假期,各地推出 一系列文化和旅游惠民措施,受到市 民游客的广泛欢迎。例如,北京市开 统民俗、温泉养生、特色美食等主题, 以文化为魂、以宣传为重上下功夫。 推出近百项惠民举措。浙江省推出文 宿优惠等形式多样的惠民举措。

7.6%,按可比口径较2019年同期增长 客获得更多实惠、尝到更多甜头。 28.2%; 国内游客出游总花费 1668.9 亿 数和旅游花费的"双提升""双突破"。

创历史新高,让我们进一步感受到人 经从"有没有"向"好不好"转变,"两 更一兴"的特点更加突出。

"两更",一是文化味更浓,博物 馆、文化馆、国潮演艺、传统民俗、非遗 丽乡村,甚至一串烧烤、一碗麻辣烫、 一场"村晚",都吸引着广大游客。

始终致力于让人民群众和广大游客共 下沉趋势更加明显,越来越多的年轻 多样、文化味浓、惠民度高的特色文旅 享旅游改革发展成果、感知幸福美好 人不单纯热衷于大城市、传统热门目 城市和小众旅游目的地。

面对大众旅游出行需求的新特 点、消费偏好的新趋势和旅游市场供 给侧、需求侧的新变化,业界更应思考 如何把"5·19中国旅游日"活动办出特 色、办出水平、办出影响,让人民群众 畅享更加美好的幸福生活。如何让旅 展文旅活动2700余场,组织群众性文 游更好融入国家富强、民族复兴的伟 化活动804项、1210场。河北省围绕传 业之中?笔者认为,应在以游客为本、 行动"主题宣传实践活动,广泛开展官

旅消费券发放、景区门票减免、餐饮住 为民惠民,让公众有更多获得感。旅 游中国、文明旅游、享受幸福生活的浓 游业是幸福产业,旅游是民众幸福指数 厚氛围。 丰富多彩的活动及惠民举措,进 的重要指标,让游客满意无疑是举办旅 一步激发了民众支持旅游、参与旅游、 游日活动、促进旅游业高质量发展的核 和老年人等群体,聚焦入境、出行、住 畅游中国的极大热情。文化和旅游部 心。各地要在前期工作的基础上,研究 宿、游览、购物、支付等全链条,出台了 数据中心测算,五一假期,全国国内旅 出台更多旅游惠民便民措施,提供更高 诸多利好政策和支付便利化措施,要将 游出游合计 2.95 亿人次,同比增长 质量的旅游产品和旅游公共服务,让游 这些政策措施融入旅游日系列活动,加

同时,要借助旅游日活动,积极倾

国内旅游出游人数和旅游花费再 国旅游日"打造成全国旅游从业者和 广大游客的节日

其次,要以文化为根基,推进文旅 深度融合,努力把"5·19中国旅游日" 打造成展示旅游业发展成果的重要窗 口。注重文化内涵挖掘,推出适合民 众和游客需求的文旅产品,是举办旅 游日活动的必然要求,是推动旅游业 高质量发展的重要抓手,也为广大游 客所期待。各地应充分挖掘和利用本 地丰富多彩的历史文化、红色文化、民 "一兴",小众化兴起。旅游市场 俗风情等资源,努力推出一系列玩法 产品和线路,推动旅游演艺、文化遗产 旅游、文化主题酒店、特色节庆展会等 提质升级,更好满足游客的文化旅游 体验和精神文化需求。

最后,要以效果为导向,加大宣传 推广力度,努力提升旅游日的品牌影 响力和社会知晓度。各地要坚持从实 际和实效出发,把文明旅游融入"5·19 中国旅游日"宣传推广之中,积极开展 "文明旅游 美丽中国——百城千景在 方平台宣传、网络在线直播、手机短信 首先,要以游客为中心,强化旅游 推广和多渠道传播活动,大力营造畅

> 今年以来,我国针对外籍来华人员 强宣传推广。

总之,推动"5·19中国旅游日"活 元,同比增长12.7%,按可比口径较 听广大游客的意见建议,不断改进和 动高水平开展,将进一步营造全民参 2019年同期增长13.5%,实现了出游人 完善旅游服务,持续提升游客的满意 与的良好氛围,推动旅游业加快复苏 度、获得感和幸福感,切实将"5·19中 繁荣,更好满足人民的幸福生活需要。

